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С О В Е П К А Я  Б Е Л А Р У С Ь Чацвер, Ю лютага 1944 г.

X сесія Вярхоўнага Совета СССР 1-га склікання
На сумесным паседжанні Совета Саюза і Совета Нацыянальнасцей

СпрэчкІ па дакладу тав. В. М. МО Л АТ Д В А  аб пераўтварэнні Народнага 
Камісарыята Абароны і Каркамата Заметных Спраў в агульнасаюзных

у саюзна-рэспубліканскія Наркаматы
Прамова дэпутата П. К  П А Н А М А Р Э Н К А

Таварипш дэпутаты! Народпы 
Камісар Замежных Снраў тав. 
Молатау да.іажыў аб законах, 
лкія Сойотам Народпмх Камісараў 
СССР унесены на разглсджанне 
і зацверджанне сосіі Вярхоўнага 
Совота. Як тэта б.тчпа з даклада 
тав. Молатава і прадстаўлсных 
нраектау законаў, справа ідзс аб 
важноитых пераутварэпиях у 
нашай Саюзнай дзяржаве, аб на- 
станоуцы перад саюзнымі рэс- 
публікамі новых падзвычай важ
ных і адказпых задач у галінс 
абаропы натай краіны і у галінс 
зпотияй налітыкі. Гэтыя закопы 
з’яуляюцца далейшым развіццем 
лсніпска-сталшскап пацыяпаль- 
най падітыкі, яиы з’яуляюцца 
яркім выяўленпем сувераных 
правоу саюзпых рэспублік, якія 
уваходзяць у Совсцкі Саюз.

Вялікая Кастрычпіцкая соцыя- 
лістычная рэволюцыя разбіла 
лапцугі нацыянальпага прыгнё
ту. вызваліла народы былой нар
екай Раей ад налітычнага бяс- 
нрауя, пязпоснага палітычпага, 
экапамічпага і пацыяпальпага 
прыгпёту. Яна дала евабоду пра- 
цоўным і стварыла ўмовы для 
будаўніцтва нацыяиалышй дзяр- 
жаўйасці народаў многанацыя- 
пальнай Раей.

У Д1ІІ Вялікай Кастрычшцкан 
рэволюцыі Лепін і Сталін звнр- 
нуліся да народа з Дэкларацыян 
правоў народаў Раей, якая ўяу- 
ляс сабою праграмны дакумепт 
натай партыі і першан у свеце 
Совоцкай дзяржавы па йацыя- 
нальнаму пыташпо, якая мае ў 
еабе выіпэйіііае выяўлеппе сувс,- 
рапых правоў народаў Раей.

ІІрадаўжалыйк справы вялІ- 
кзга Лічііна правадыр пашай 
нартыі і народа таварыш Сталіп, 
развіваючы вучэпнс Леніна, ства- 
рыў адзіпа навуковую рэволю- 
цьпіную тэорыю вырашэппя на- 
цыяпалыіага питания і па прак- 
тыцы ажыццявіў яе ў пашай 
дзяржаве.

Таварышы Леніп і Сталін пры- 
стунілі з еамага начатку Вялікай 
Кастрычніцкай рэволюцыі да 
ирактычнага вырашэния, пытан- 
ня утварэння, развіцця і ўмаца- 
нанпя совецкай дзяржаўнасці 
народаў Расй. Ленін і Стадін 
стварылі Саюз Совсцкіх Соцыялі- 
стычных Рэспублік— самую ма- 
гутную і самую згуртаваную ў 
свеце многанацыяпалыіую дзяр- 
:каву, выкавалі вялікую дружбу 
народаў, адну з пенахіспых ас- 
ноў трываласці соцыялістычнай 
дая ржавы. Тэта дружба народаў 
была ўжо змацавана крывёю Ка- 
стрычніка. Яна ўмацавалася у 
годы мірнага будаўніцтва, япа 
спаяла пязгаспай любоую да сва
ей Радзімы ўсе народи нашан 
крайня у суровыя дііі Вялікай 
Айчыннай ванны.

За годы совецкай улады вы- 
расла і умацавалася створапая 
Леніным і Сгаліпым Беларуская 
(’овоцкая Соцыялістычпая Рэснуб- 
ліка. Беларускі народ, аб жахлі- 
вай бедпасці якога да рэволюцыі 
хадзілі легенды, народ, які тыся
чам! ішоў з Беларусі ў пошуках 

* леншай долі, пры елве.пкаи ула-
дзе ста ў на шлях росквіту, добра-

быту, будаўпіцтва свабоднага, 
шчаслівага, забясночанага жыц- 
ця.

За 25 год совецкай улады Бе

ларусь стала краінай з развітан 
пііамысловасцю і соцыялістычйаП 
сельскай гаснадаркай. Непамерна 
ьыраслі добрабыт і культура бе- 
ларускага народа. 3 адсталай, 
жабрацкай, бяспраўпан ускраіны 
царскан Расіі Беларусь дзякуючы 
совецкаму ладу ператварылася ў 
адну з норадавых совецкіх рэс- 
публік.

Шлих бурпага налітычпага, 
экашшічпага і культурнага раз- 
віцця за гістарычна кароткі тэр- 
мііі. годы совецкай улады, 
прайшлі Украінская, Узбекская, 
Казахская, Азербайджанская, 
Грузінская, Армянская і іпшыя 
совоцкія саюзныя рэспублікі.

Унесеныя па зацвсрджаппе се- 
сіі законы азиачаюць новы важ
ны крок у развіцці і ўмацаваіші 
нашай дзяржавы, маюць мэтай 
велізарнае нашырэппо нравоў і 
ноля дзейпасці саюзных рэснуб- 
лік у галіне зноншіх зносіп і бу- 
даўніцтва ўзброеных сіл. Гэтыя 
законы сталі магчымы ў вьшіку 
пацыяпальпага развіцця і ўмаца- 
вання саюзных рэспублік за годы 
совоцкай улады, а таксама велі- 
зарнага росту і умацавапия на- 
шзй агульпасаюзпай дзяржавы—  
Саюза Совецкіх Соцыялістычпых 
Ргепублік.

Нрадастаулсппе саюзиым рэс- 
публікам права мець воіпскія 
фарміравапні і рэепубліканскія 
Народный КамІсарыяты Абароны 
будзе сустрэта совецкім пародам 
з панвялікшым адабрэішем і ра- 
дасцю.

Для Беларускай Совецкай бо- 
цыялістычйай Рэспублікі гэтыя

акты будуць мець найвялікіпае 
пстарычнао зпачэшю.

Гісторы» бедарускаіа народа—  
г:>та осць гісторыя крываван ба-

рацьбы і народных паўстанняў 
еунроць чужаземных прыгня- 
тальнікаў. У гэтаіі барацьбс бс- 
ларускі народ на працягу ўсіх 
вякоў апіраўся на падтрымку 
брацкага рускага народа. Ён заў- 
соды цягнуўся да рускага наро
да, звязваючы свае надзеі з ім. 
Ён нлячо у плячо ішоў з рускім 
народам, змагаўся, марыў аб 
лепшай долі. Ніякія чужаземныя 
сілы не змаглі зламаць беларуекі 
народ, які аніраўся ў сваёй ба- 
рацьбе па вялікі рускі народ.

У часе ваііпы за з’еднанпе 
пускай дзяі>жавы беларускія ся- 
лянс і гаражапе з вялікай ра
да ецш сустракалі рускія вонскі і 
аказвалі актыўную да п а могу ў 
шлвалепні Бсларусі ад польскіх 
феадалаў.

У часе ІІаўночнан ванны са 
шведамі беларускія сяляне уою- 
ды аказвалі данамогу войскам 
Ііятра. Гэта данамога карэшіым 
чьшам сказалася на выніках біт- 
вы каля вёсііі Ляспон, Магідёў- 
скай облагці, дзе войскамі Пят- 
ра I была нагалаву разбіта армія 
шведскага генерала Левенгаупта, 
якая ішла на злучэннс з Карлам 
XII на Украіну. Пётр I назваў 
ГсТу бігву «мацорай Налтаўскай 
перамогІ». Адзін з ваеначаль- 
нікаў Нятра лавсдамляў у тон 
час з Беларусі, што мясцовыя 
жыхары «служат верпо и шведам 
продавать ничего не возят, а по 
лесам собрався компанией ходят 
н шведов зело много бьют и в 
лесах дороги зарубают».

Вялікую ролю адыгралі бела- 
рускГя партизаны ў ванне 1812

года [ ў разгроме нямецкіх і 
нольскіх акуиантау у 1918—  
! 920 гг.

У цяпераншяй НялПган Ай- 
чыпнай ванне, ажшлены непры- 
мірымай, смяртэлытай няііавісцю 
да душыцеляу снабоды, разбу- 
ралыпкау Бсларускан дзяржавы 
— ісямсцкіх захонпікаў, беларус- 
к! народ на загаду і пад кіраў- 
піцтвам таварыша Сталіна ўз- 
няўся на абарону сваёй совецкай 
Радзімы, сваей свабоды, чэсці і 
жыцця.

Бяскопцыя пакуты прычыпілі 
пямецкія захоппікі беларускаму 
народу. Планамерна і сістэчатыч- 
па яны знішчаюць гарады, вёс- 
кі, прамысловасць, сельскую 
гаспадарку, пацыяпальпыя і 
культурныя каштоўііасці парода, 
япы учыняюць масавыя забой- 
ствы мірнага населыйцтва.

Фашисты нрадсталі нерад па
родам! ііашаіі краіны, як лан- 
цужныя сабакі нямецкага імпе- 
рыялізма, як рэаЛцыяперы і цем- 
рдшалы, каты і забояцы, душы- 
целі свабоды, як смяротныя во- 
рлгі нрацоупих.

Яны хацелі падзець на шыю 
беларускага парода ярмо рабства, 
яны масавым тэрорам, зверствам! 
хацелі заналохаць беларуск! на
род, ітазбавіць яго волі да ба- 
рацьбы. ператварыць у бязволь- 
ных рабоў. Нс вышла! Бе.тарускі 
народ не скарыўся і адказаў пя- 
мецкім захопнікам ненрыміры.май 
народнан вайпой.

На франтах Нялікай Айчыннай 
ванны воіны-беларусы аддаюць 
усе свае сілы, усе свае здольиас- 
ці, эпергію і волю, нічога не 
шкадуючы ў імя разгрому пямец- 
кіх захошйкаў і канчатковага 
пызвалепня ад іх пашан совен
ка н зямлі.

У тыле НЯМСЦКІХ захошйкау 
бсларускі народ разгарпуў усена- 
родпы партызанскі рух. (’отні 
тысяч народных мсціўцаў, пар- 
тызап і партьтзапак, вядуць 
яраспуіо, бязлітаспую партизан
скую ванну з захошіікамі ва усён 
розпастайнасц! яе сіюдкаў і мета- 
даў. Беларускія партизаны і пар- 
тызапкі паиосяць сур’ёзнейшыя 
удары па гітлераўскай ваенпан 
машине, разбураючы тылы вора- 
га, яго камунікацыі, аказваюць 
сваей адважнан барацьбой садзей- 
наець войскам Чырвонан Арміі.

Воіпскія фарміраваппі рэспуб- 
лікі будуць мець слаўныя бан- 
выя традыцыі, як!я гістарычна 
склаліся ў сумеснай барацьбе су- 
нроць чужаземных захоішікаў, 
нлячо ў нлячо з рускім народам, 
над кіраўніцтвам иалкаводцау 
вялікага рускага народа.

Беларускі народ згуртавапы і 
адданы совецкай Радзіме, любіць 
сваю Рабоча-Сялянскую Чырво- 
ную Армію— вызаліцельніцу. Вя- 
ліка імкпенпе беларусаў у рады 
Чырвопай Арміі. Гзта імкпеппс 
асабліва праяўляецца ў цяжкія 
для нашай Радзімы дпі, калі 
Чырвопая Армія вядзс бязлітас- 
пую барацьбу суцроць нямецкіх 
захопнікаў. Самай яркай ідю- 
страцыян гяага служыць той 
факт, што за час ваппы больш

150 тысяч беларусау при дана- 
мозе і садзеііпасці партизан пе- 
раПшлі з акуніраванай Беларусі 
нраз лінію фронта, каб уліцца ў 
рады Рабоча-Сялянскан Чырвонай 
Арміі для барацьбы суироць не- 
навіенага ворага.

Дзве тысячи калгаснікаў Ра- 
сонскага раёна, Віцебскай облас- 
ці, узороіўшыся чым толькі 
маг.іі, з баямі лерайшлі ра-* 
ку, прайшлі праз ліпію фрон
та, вышплі ў размяшчэнне 
наших вонск і ўліліся ў рады 
Чырвонай Арміі. Такіх нрыкла- 
длў многа. Больш йяцідзесяці 
тысяч беларускіі нартызан пас- 
лч двухгадовай жорсткай бараць
бы ў тыле нямецкіх захоппііУіў 
ужо злучыліся з часцямі Чырвй- 
паП Арміі, неадкладпа ўліліся ў 
іх і працягваюць у радах Чыр
вопай Арміі бараш.бу з нямеп- 
кімі захопнікамі.

Сотпі тысяч сыноў беларуска- 
га парода змагаюцпа на ўеіх 
фраптах Вялікай Айчыннай вай- 
ны. Сотпі тысяч беларускіх пар
тизан вядуць жорсткую барапь- 
бу ў варожим тыле. Тыя і другія 
загартаваліся ў баях, накапілі 
вопыт сучаснай вайны, і ясна, 
што воіпскія фарміравашіі рэс- 
нублікі будуць мець загартава- 
ных, да аншпняга дыханпя адда- 
ных совецкай Радзіме, бясстраш- 
пых байцоў. -

(Працяг на 3-й стар.).
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